

什麼東東啊！？真是好鶇鶇！



「鶇這個鳥名～～」

文、圖／蘇貴福

「鶇」這個字給人的印象偏於陌生，什麼東東啊？初次接觸這個字的人可能還不會唸呢？但鳥人們都知道有好多鶇鶇，究竟這個鶇有什麼意思呢？

「鶇」這個字出現於距今約 1020 年前的《廣韻》書中，提到「鶇鶇(ㄉㄨㄥˊ ㄉㄨㄥˊ)」，鳥名。又鶇，美形貌。亦作鶇。」鶇鶇究竟是什麼鳥種，並無解釋。但「鶇」：【集韻】呼官切，音歡。同鶇。鶇鶇鳥也。表明鶇叫聲好聽。此處的「鶇」應非現代的鶇鳥。由此，可知鶇這個字代表的是叫聲好聽的鳥類。

以拆字來看，「鶇」字由「東」和「鳥」組成，「東」的造字本義是「生命初起」，從日在木中，又有「動」的意思，也有「主人」(如「作東」)之意，都是正向的意思！想想在林子裡，太陽剛出來不久，林隙光照(木漏れ日:こもれび)，有鳥活動，鳴聲悅耳，生意盎然的情境，這就是「鶇」的印象了！

目前鳥名中常見「鶇」字，有各種鶇鳥；鶇科是雀形目的一個科，多在地面棲息，善於奔跑，



白腹鶇

但也善於飛行及樹棲，善於鳴叫。鳥名有個鶇字，例如斑點鶇、赤腹鶇、白眉鶇、白腹鶇、灰背鶇、橙頭地鶇、白氏地鶇、白眉地鶇、虎鶇、黑鶇、烏灰鶇、寶興歌鶇、白頭鶇、紅尾鶇...等。雀形目的鶇科也有一些含有鶇字的鳥名，例如鉛色水鶇、小翼鶇、藍磯鶇、白喉磯鶇、臺灣紫嘯鶇、白斑紫嘯鶇等。此外，八色鳥科也稱為八色鶇科，有不少漂亮的八色鶇。這些鶇鳥都各有特色，都是鳥人們見獵心喜的對象！

什麼東東啊！？
真是好鶇鶇！

赤腹鶇



「鶇」的日文讀作つぐみ(Tsugumi)，也可以直接用日文漢字「鶇」(東+鳥)來表示。つぐみ，特指斑點鶇，斑點鶇給人的印象是：又大又可愛的眼睛，一跳一跳的移動，「ki-ki-」的叫聲，真的可愛！因此，日本女子取名時會使用這個字，並與「心」、「愛」、「美」...等字組合使用，但並不是非常普遍，男子則無。

至於つぐみの名字由來，有此一說：斑點鶇是候鳥，春天開始時明明會鳴叫，可是到了夏至左右卻突然噤聲了，噤聲的日文為噤む/鉗む(つぐむ)，名詞就是「つぐみ」。或許是這個緣故，使用「鶇」這個字的名字才普遍不起來吧！

斑點鶇，又名斑鶇，英文名 Dusky Thrush，學名 *Turdus eunomus*，體長 23-25 公分，雌雄相似。



| 斑點鶇



| 斑點鶇

日本還有另一亞種叫做八丈鶇(ハチジョウツグミ)，因在八丈島被捕獲而得名，學名 *Turdus naumanni eunomus*，後已分離成獨立種，學名 *Turdus naumanni*，即紅尾鶇 Naumann's Thrush。

| 參考資料

- 1.《臺灣野鳥手繪圖鑑》蕭木吉主撰，李政霖繪圖
- 2.《鳥名の由來辭典》菅原浩、柿澤亮三著，柏書房，つぐみ，p296

| 虎鶇拼鬥

來到這個虎鶇經常覓食的欖仁落葉處，坐下來守候，仔細搜尋後發現虎鶇隱身在對面的臺灣海桐樹幹旁，透過望遠鏡知道牠也正在瞄著我。隔不久，突然發現牠不知何時已飛到落葉區外圍與水泥地的交界處，就在那兒翻葉翻土覓食，距離僅約 15 公尺，拍了一下記錄後，突然牠飛上了欖仁的枝幹，原來是對面有位釣客趨近的緣故。



文、圖·蘇貴福



釣客離開後，牠又飛了下來，在稍遠的臺灣海棠旁繼續覓食，還真是淡定，牠應該算是這塊落葉區的主人了把！

突然在這落葉區的西側邊緣又出現了一隻虎鶇，似乎也想進來覓食，才想著，卻只見鳥影一閃，原先的那隻虎鶇正以迅雷不及掩耳般飛驅趕，後到的虎鶇似乎不太好惹，並未馬上離開，兩隻虎鶇瞬間展開空中追逐拼鬥。

由於事發突然，一開始來不及反應，拼鬥的場面一晃即過，而且飛行不定向，還來不及舉起相機，第一回合已過。心想難以追焦，只能勉強拍攝、碰碰運氣，趕緊憑直覺調整設定，追蹤拍攝。此時，只見兩隻虎鶇的身影再度出現，趕緊跟蹤入框，按下快門，大概有三、五張吧！當下根本不知結果如何，兩隻虎鶇已消失在觀景窗外。放下相機發現兩隻虎鶇已落地散開，各自飛到一旁喘息著！

此時，瞥見臺灣海棠的外側竟然又出現了另一隻虎鶇，不由分說，原先的虎鶇立馬飛了過去，展開另一回合的驅逐行動，只見樹葉外鳥影晃動，時合時分，最終第三隻虎鶇被驅離了，而在一旁喘息的第二隻虎鶇也識相地飛走了。

奮戰完畢，原先的虎鶇飛到落葉區旁喘息著，微微地發出叫聲，似乎在宣誓：「這是我的地盤，不容侵入！」

這時，一切又恢復了平靜。只是在這片落葉區裡還是會出現黃尾鶇及一隻赤腹鶇，而這隻虎鶇也甚少去趕走牠們，顯然牠也不是那麼沒有肚量，會看心情，衡量當下狀況吧！

賞鳥、拍鳥久了，就會發現野鳥其實也和人類差不了多少，也有愛、恨、情、仇，也是有情眾生的一環。如果能感受得到，當下的印象一定會更加深刻！

